卫生部召开全国医疗卫生系统“三好一满意”活动推进工作会
　　为贯彻落实《卫生部关于在全国医疗卫生系统开展“三好一满意”活动的通知》和《关于在全国医药卫生系统基层党组织和党员中深入开展创先争优活动的指导意见》的精神， 2011年9月29日，卫生部召开全国医疗卫生系统“三好一满意”活动推进工作会，卫生部党组书记张茅、副部长马晓伟出席会议并作重要讲话，卫生部副部长尹力主持会议。
　　张茅指出，“三好一满意”活动是2011年4月卫生部根据中央要求，结合深化医改，特别是加快推进公立医院改革试点这一重点任务，在认真总结基层经验的基础上，研究提出的新的实践载体。活动着力突出“为民服务创先争优”这个重点，引导党组织和党员履职尽责创先进，立足岗位争优秀，不断提升服务水平，持续改进医疗质量，大力弘扬高尚医德，努力服务群众健康，不断改善群众看病就医感受。半年来，全国卫生行政部门高度重视，加强领导，各级医疗卫生机构认真落实各项部署要求，广大医疗卫生工作者积极参与活动实践，活动取得了初步成效。

　　张茅强调，要坚持把开展“三好一满意”活动与深化医改特别是公立医院改革结合起来，与加强医疗机构行政监管和医院内部管理结合起来，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，带动广大医药卫生工作者争创群众满意窗口、争创优质服务品牌、争当优秀服务标兵，不断增强服务意识、提升服务能力和水平、改进服务作风，努力提高群众满意度。要认真贯彻落实中央的部署要求和中央领导同志的指示精神，进一步提高认识，加强组织领导，把深入开展“三好一满意”活动作为推动医药卫生系统开展“为民服务创先争优”的重要载体和抓手，加大工作力度，创新工作方法，充分激励和调动广大医疗卫生工作者的积极性，全面落实深化医改各项工作任务，推动活动深入开展。

　　针对全国卫生系统在国庆长假期间的安全管理和卫生保障工作，张茅提出几点要求：

　　一是要切实加强领导，全面落实安全管理责任和措施。
　　各级卫生行政部门和各级各类医疗卫生机构要立足超前防范，深入排查隐患，加强督导检查，坚决进行整改，有效预防火灾等各类安全生产事故的发生。要积极推动“平安医院”建设，高度关注可能影响社会稳定的突出问题，做好治安保卫值班和巡查工作,配合公安机关依法打击侵害医护人员、患者人身财产安全和扰乱医疗机构秩序的各类违法犯罪活动，切实维护社会稳定。

　　二是要做好医疗服务，加强传染病防控和食品安全监管工作。
　　各级卫生行政部门要指导辖区内医疗机构科学调配有关资源，合理安排假日期间医疗服务工作，要认真做好旅游景点、人群聚集活动的医疗服务保障工作。各地卫生部门要切实加强传染病疫情监测报告管理，加大食品安全综合协调力度，防止重大食品安全事故发生。各洪涝、地震灾区要切实做好伤病人员救治和卫生防疫工作，保障灾区群众健康和生命安全。

　　三是要强化应急值守，落实重大事项报告制度。
　　各级卫生行政部门要加强与旅游、交通、公安和安监等相关部门的沟通和联系，严格落实值班制度，安排负责同志带班和专人24小时值班。遇有突发公共卫生事件、食品安全事故、重大灾害事故以及其他紧急、重要事项时，各级卫生行政部门和各级各类医疗卫生机构要及时报告，妥善处置。各地卫生行政部门对于涉及医疗卫生工作的重大事件和重大情况，要与有关部门密切配合，适时、主动进行信息公布，正确引导社会舆论。

　　会上，马晓伟就深入开展医药卫生系统“三好一满意”活动进行了具体部署：

　　一是以“服务好”为基础，着力改善人民群众看病就医感受。
　　要改善服务态度，优化服务流程，方便群众就医。重点做好预约诊疗和优质护理服务工作，在前期优质护理服务工作基础上进一步巩固成果。

　　二是以“质量好”为核心，着力控制公立医院规模盲目扩张和医疗费用不合理增长。
　　要加强公立医院内涵建设，以规范的诊疗行为实现控制医疗费用不合理增长的目标,以“质量好”为前提推进医疗服务价格体系调整，健全医疗质量管理与控制体系，严格规范诊疗行为。

　　三是以“医德好”为准则，着力树立医疗行业的良好道德风尚。
　　要继续加大医德医风教育力度，严厉查处医药购销领域和医疗服务中的不正之风，严肃行业纪律。改革考核和激励机制，提升医务人员的职业责任感和集体荣誉感。

